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INVESTICE DO ROZVOJE VZDELAVANI




Projekt:  Inovace oboru Mechatronik pro Zlínský kraj Registrační číslo: CZ.1.07/1.1.08/03.0009


Redoxní reakce

Redoxní děje nebo také děje oxidačně redukční jsou chemické reakce, u kterých dochází ke změně oxidačního čísla reagujících částic. Mechanismus těchto reakcí je založen na přenosu elektronů.
U některých částic se oxidační číslo zvyšuje - dochází k oxidaci, částice odevzdává elektrony.  Redukce je chemická reakce, při níž se oxidační číslo částic snižuje, částice přijímá elektrony.
Obecná rovnice redoxní reakce:

                                ox1     +   red2       →    red1    +    ox2           
Při redoxních reakcích se jedna částice oxiduje, zatímco se jiná současně redukuje. Látky, které způsobují oxidaci jiných látek se nazývají oxidační činidla (samy se redukují). Látky, které mají schopnost jiné látky redukovat jsou redukční činidla (samy se oxidují). V chemické praxi se používají jako oxidanty kyslík (O2, O3), fluor, chlor, peroxid vodíku, kyselina sírová, kyselina dusičná i některé ionty, např. Fe3+, Hg2+. Jako redukční činidla – reduktanty se používají uhlík (koks při výrobě železa), vodík, hliník, oxid siřičitý, oxid uhelnatý a některé ionty, např. Fe2+,S2-.
Průběh oxidace zinku je možno vidět na videu:
http://www.youtube.com/watch?v=e6Xxz-VBE6s&NR=1
Redoxní reakce můžeme rozdělit podle počtu atomů, během reakce mění svá oxidační čísla.
1. Atomy dvou prvků mění svá oxidační čísla

2KMnO4 + 5Na2SO3 + 3H2SO4 = 2MnSO4 + 5Na2SO4 + K2SO4 + 3H2O 
MnVII + 5e = MnII | 2
SIV - 2e = SVI         | 5
	redukce
	:
	MnVII 

	oxidace
	:
	SIV [image: image1.png]


 SVI

	redukční činidlo
	:
	Na2SO3

	oxidační činidlo
	:
	KMnO4


2. Atomy jednoho prvku mění své oxidační čislo

a) 3Cl2 + 6KOH = 5KCl + KClO3 + 3H2O

Cl20 + 2e = 2Cl-I   10 | 5
Cl20 - 10e = 2ClV    2 | 1
	redukce
	:
	Cl20 [image: image2.png]


 2Cl-I

	oxidace
	:
	Cl20 [image: image3.png]


 2ClV

	redukční činidlo
	:
	část molekul Cl20

	oxidační činidlo
	:
	část molekul Cl20



b) KBrO3 + 5KBr + 3H2SO4 = 3Br2 + 3K2SO4 + 3H2O
Br+V - 5e = Br0 | 1
Br-I + 1e = Br0  | 5
	redukce
	:
	Br+V [image: image4.png]


 Br0

	oxidace
	:
	Br-I [image: image5.png]


 Br0

	redukční činidlo
	:
	KBr

	oxidační činidlo
	:
	KBrO3


3. Atomy tří prvků mění svá oxidační čísla

10FeCl2 + 6KMnO4 + 24H2SO4 = 5Fe2(SO4)3 + 10Cl2 + 6MnSO4 + 3K2SO4 + 24H2O
FeII - 1e = FeIII
2Cl-I - 2e = Cl20
MnVII + 5e = MnII
Sečteme množství elektronů, které odevzdává molekula FeCl2, to jest 1 atom FeII a 2 atomy Cl-I, součet zapíšeme jako koeficient pro mangan. Vzhledem k tomu, že v pravé části rovnice nemůžeme zapsat pět atomů železa (měli bychom zapsat koef. 2,5, což se nepoužívá), oba koeficienty vynásobíme dvěma. 
FeII - 1e = FeIII    \
                               5 x 2 = 10
2Cl-I - 2e = Cl20  /
MnVII + 5e = MnII - 3 x 2 = 6
	redukce
	:
	MnVII [image: image6.png]


 MnII

	oxidace
	:
	FeII [image: image7.png]


 FeIII, 
2Cl-I [image: image8.png]


 Cl20

	redukční činidlo
	:
	FeCl2

	oxidační činidlo
	:
	KMnO4


 

1. 2KMnO4 + 5Zn + 8H2SO4 = 2MnSO4 + 5ZnSO4 + K2SO4 + 8H2O 
 

	redukce
	:
	MnVII + 5e = MnII
	| 2

	oxidace
	:
	Zn0 - 2e = ZnII
	| 5

	redukční činidlo
	:
	Zn
	

	oxidační činidlo
	:
	KMnO4
	



2. 2KMnO4 + 3KNO2 + H2O = 2MnO2 + 3KNO3 + 2KOH 
 

	redukce
	:
	MnVII + 3e = Mn
	| 2

	oxidace
	:
	NIII - 2e = NV
	| 3

	redukční činidlo
	:
	KNO2
	

	oxidační činidlo
	:
	KMnO4
	



3. 2KMnO4 + K2SO3 + 2KOH = 2K2MnO4 + K2SO4 + H2O 
 

	redukce
	:
	MnVII + 1e = MnVI
	| 2

	oxidace
	:
	SIV - 2e =SVI
	| 1

	redukční činidlo
	:
	K2SO3
	

	oxidační činidlo
	:
	KMnO4
	



4. K2Cr2O7 + 6NaI + 7H2SO4 = Cr2(SO4)3 + 3I2 + K2SO4 + 3Na2SO4 + 7H2O 
 

	redukce
	:
	2CrVI + 6e = 2CrIII
	| 2
	| 1

	oxidace
	:
	2I-I - 2e = I20
	| 6
	| 3

	redukční činidlo
	:
	NaI
	
	

	oxidační činidlo
	:
	K2Cr2O7
	
	



5. 5PbO2 + 2Mn(NO3)2 + 6HNO3 = 5Pb(NO3)2 + 2HMnO4 + 2H2O 
 

	redukce
	:
	PbIV + 2e = PbII
	| 5

	oxidace
	:
	MnII - 5e = MnVII
	| 2

	
	
	
	

	
	
	
	


6. 3Br2 + 6NaOH = 5NaBr + NaBrO3 + 3H2O 
 

	redukce
	:
	Br20 + 2e = 2Br -I
	| 5

	oxidace
	:
	Br20 - 10e = 2BrV
	| 1

	
	
	
	


7. H2SO4 + 3H2S = 4S + 4H2O 
 

	redukce
	:
	SVI + 6e = S0
	| 1

	oxidace
	:
	SII - 2e = S0
	| 3

	
	
	
	


8. 3As2S3 + 28HNO3 + 4H2O = 6H3AsO4 + 9H2SO4 + 28NO 
 

	redukce
	:
	NV + 3e = NII
	| 28

	oxidace
	:
	2AsIII - 4e = 2AsV
3S-II - 24e = 3SVI
	| 3


9. Au + HNO3 + 3HCl = AuCl3 + NO + 2H2O 
 

	redukce
	:
	NV + 3e = NII
	| 1

	oxidace
	:
	Au0 - 3e = AuIII
	| 1


10. 5H2SO4 (konc.) + 2P = 2H3PO4 + 5SO2 + 2H2O 
 

	redukce
	:
	SVI + 2e = SIV
	| 5

	oxidace
	:
	P0 - 5e = PV
	| 2


11. Fe2O3 + 3H2 (1100 oC) = 2Fe + 3H2O 
 

	redukce
	:
	2FeIII + 6e = 2Fe0
	| 1

	oxidace
	:
	H20 - 2e = 2HI
	| 3


12. 2HBr + H2SO4 (konc.; to) = Br2 + SO2 + 2H2O 
 

	redukce
	:
	SVI + 2e = SIV
	| 1

	oxidace
	:
	2Br -I - 2e = Br20
	| 1


13. 2CuCl2 + 4KI = 2CuI + I2 + 4KCl 
 

	redukce
	:
	CuII + 1e = CuI
	| 2

	oxidace
	:
	2I-I - 2e = I20
	| 1


14. SiO2 + 2F2 = SiF4 + O2 
 

	redukce
	:
	F20 + 2e = 2F-I
	| 4 | 2

	oxidace
	:
	2O-II - 4e = O20
	| 2 | 1


15. H2SO4 + 4F2 = 2HF + SF6 + 2O2 
 

	redukce
	:
	F2 + 2e = 2F-I
	| 8 | 4
	 

	oxidace
	:
	4O-II - 8e = 2O20
	| 2 | 1
	


16. KClO3 + 6HCl (to) = KCl + 3Cl2 + 3H2O 
 

	redukce
	:
	ClV + 6e = Cl-I
	| 2 | 1

	oxidace
	:
	2Cl-I - 2e = Cl20
	| 6 | 3


17. K2Cr2O7 + 14HCl (to) = 2CrCl3 + 3Cl2 + 2KCl + 7H2O 
 

	redukce
	:
	2CrVI + 6e = 2CrIII
	| 2 | 1

	oxidace
	:
	2Cl-I - 2e = Cl20
	| 6 | 3


18. Na2SO3 + Cl2 + H2O = Na2SO4 + 2HCl 
 

	redukce
	:
	Cl20 + 2e = 2Cl-I
	| 2 | 1

	oxidace
	:
	SIV - 2e = SVI
	| 2 | 1


19. 2KClO3 + 3S (to) = 2KCl + 3SO2 
 

	redukce
	:
	ClV + 6e = Cl-I
	| 4 | 2

	oxidace
	:
	S0 - 4e = SIV
	| 6 | 3


20. NH3 + 3O3 = HNO2 + 3O2 + H2O 
 

	redukce
	:
	O30 + 6e = 3O-II
	| 6 | 1

	oxidace
	:
	N-III - 6e = NIII
	| 6 | 1

	
	
	
	

	
	
	
	



[image: image9.jpg]